
ੴ ਸਤਿਗੁਰ ਩ਰਸਾਤਿ ॥ ਰਾਗੁ ਆਸਾ ਘਰੁ ੨ ਮਹਲਾ ੪ ॥ ਤਿਸ ਹੀ ਧੜਾ ਿੀਆ ਤਮਿਰ ਸੁਿ ਨਾਤਲ 
ਭਾਈ ॥ ਤਿਸ  ਹੀ ਧੜਾ ਿੀਆ ਿੁੜਮ ਸਿ੃ ਨਾਤਲ ਜਵਾਈ ॥ ਤਿਸ ਹੀ ਧੜਾ ਿੀਆ ਤਸਿਿਾਰ 
ਚਉਧਰੀ ਨਾਤਲ ਆ਩ਣ੄ ਸੁਆਈ ॥ ਹਮਾਰਾ ਧੜਾ ਹਤਰ ਰਤਹਆ ਸਮਾਈ ॥ ੧॥ ਹਮ ਹਤਰ ਤਸਉ 
ਧੜਾ ਿੀਆ ਮ੃ਰੀ ਹਤਰ ਟ੃ਿ ॥ ਮ੄ ਹਤਰ ਤਿਨੁ ਩ਖੁ ਧੜਾ ਅਵਰੁ ਨ ਿ੅ਈ ਹਉ ਹਤਰ ਗੁਣ ਗਾਵਾ 
ਅਸੰਖ ਅਨ੃ਿ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਤਜਨਹ ਤਸਉ ਧੜ੃ ਿਰਤਹ ਸ੃ ਜਾਤਹ ॥ ਝੂਠੁ ਧੜ੃ ਿਤਰ ਩ਛ੅ਿਾ ਤਹ ॥ 
ਤਿਰੁ ਨ ਰਹਤਹ ਮਤਨ ਖ੅ਟੁ ਿਮਾਤਹ ॥ ਹਮ ਹਤਰ ਤਸਉ ਧੜਾ ਿੀਆ ਤਜਸ ਿਾ ਿ੅ਈ ਸਮਰਿੁ ਨਾਤਹ 
॥੨॥ ਏਹ ਸਤਭ ਧੜ੃ ਮਾਇਆ ਮ੅ਹ ਩ਸਾਰੀ ॥ ਮਾਇਆ ਿਉ ਲੂਝਤਹ ਗਾਵਾਰੀ ॥ ਜਨਤਮ ਮਰਤਹ 
ਜੂਐ ਿਾਜੀ ਹਾਰੀ ॥ ਹਮਰ੄ ਹਤਰ ਧੜਾ ਤਜ ਹਲਿੁ ਩ਲਿੁ ਸਭੁ ਸਵਾਰੀ ॥ ੩॥ ਿਤਲਜੁਗ ਮਤਹ ਧੜ੃ 
਩ੰਚ ਚ੅ਰ ਝਗੜਾਏ ॥ ਿਾਮੁ ਕ੍ਰ੅ਧੁ ਲ੅ਭੁ ਮ੅ਹੁ ਅਤਭਮਾਨੁ ਵਧਾਏ ॥ ਤਜਸ ਨ੅ ਤਕ੍ਰ਩ਾ ਿਰ੃ ਤਿਸੁ ਸਿਸੰਤਗ 
ਤਮਲਾਏ ॥ ਹਮਰਾ ਹਤਰ ਧੜਾ ਤਜਤਨ ਏਹ ਧੜ੃ ਸਤਭ ਗਵਾਏ ॥ ੪॥ ਤਮਤਿਆ ਿੂਜਾ ਭਾਉ ਧੜ੃ ਿਤਹ 
਩ਾਵ੄ ॥ ਩ਰਾਇਆ ਤਛਿੁ ਅਟਿਲ੄ ਆ਩ਣਾ ਅਹੰਿਾਰੁ ਵਧਾਵ੄ ॥ ਜ੄ਸਾ ਿੀਜ੄ ਿ੄ਸਾ ਖਾਵ੄ ॥ ਜਨ 
ਨਾਨਿ ਿਾ ਹਤਰ ਧੜਾ ਧਰਮੁ ਸਭ ਤਸਰਸਤਟ ਤਜਤਣ ਆਵ੄ ॥੫॥੨॥੫੪॥ {਩ੰਨਾ 366} 

਩ਦਅਰਥ:- ਕਿ਷ ਸੀ—ਕਿ਷ਕਸ, ਕਿ਷੃ ਨ੃। ਷ੁਤ—਩ੁੁੱਤਰ। ਕ਷ਿਦਾਰ—਷ਰਦਾਰ। ਷ੁਆਈ—਷ੁਆਇ, 

਷ੁਆਰਥ ਵਾ਷ਤ੃।1।  

ਟ੃ਿ—ਆ਷ਰਾ। ਅ਷ੰਖ—ਅਣਕਿਣਤ।1। ਰਸਾਉ।  

ਭਕਨ—ਭਨ ਕਵਚ। ਖ੅ਟੁ—ਠੁੱਿੀ। ਕਜ਷ ਿਾ ਷ਭਰਥ—ੁਕਜ਷ ਦ੃ ਫਰਾਫਰ ਦਾ।2।  

਩਷ਾਰੀ—ਕਖਲਾਰਾ। ਲੂਝਕਸ—ਝਿੜਦ੃ ਸਨ। ਕਜ—ਕਜਸੜਾ। ਸਲਤੁ ਩ਲਤੁ—ਇਸ ਲ੅ਿ ਤ੃ ਩ਰਲ੅ਿ।3।  

ਿਕਲਜੁਿ ਭਕਸ—਩ਰਭਾਤਭਾ ਤੋਂ ਕਵਛੜ ਿ੃। ਕਜਕਨ—ਕਜ਷ ਨ੃। ਷ਕਬ—਷ਾਰ੃।4।  

ਕਭਕਥਆ—ਝੂਠਾ, ਕਵਅਰਥ। ਬਾਉ—ਕ਩ਆਰ। ਅਟਿਲ੄—ਜਾਚਦਾ ਸ੄। ਕਛਦ੍ਰ—ੁਐਫ। ਕਜਕਣ—ਕਜੁੱਤ ਿ੃।5।  

ਅਰਥ:- ਅ਷ਾਾਂ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਨਾਲ ਷ਾਥ ਫਣਾਇਆ ਸ੄, ਩ਰਭਾਤਭਾ ਸੀ ਭ੃ਰਾ ਆ਷ਰਾ ਸ੄। ਩ਰਭਾਤਭਾ ਤੋਂ ਕਫਨਾ 

ਭ੃ਰਾ ਸ੅ਰ ਿ੅ਈ ਩ੁੱਖ ਨਸੀਂ ਿ੅ਈ ਧੜਾ ਨਸੀਂ। ਭੈਂ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਸੀ ਅਨ੃ਿਾਾਂ ਤ੃ ਅਣਕਿਣਤ ਿੁਣ ਿਾਾਂਦਾ ਰਕਸੰਦਾ 

ਸਾਾਂ।1। ਰਸਾਉ।  

ਕਿ਷੃ ਭਨੁੁੱਖ ਨ੃  ਆ਩ਣ੃  ਕਭੁੱਤਰ ਨਾਲ ਩ੁੁੱਤਰ ਨਾਲ ਬਰਾ ਨਾਲ ਷ਾਥ ਿੰਕਢਆ ਸ੅ਇਆ ਸ੄, ਕਿ਷੃ ਨ੃  ਆ਩ਣ੃  ਷ੁੱਿ੃ 

ਿੁੜਭ ਨਾਲ ਜਵਾਈ ਨਾਲ ਧੜਾ ਫਣਾਇਆ ਸ੅ਇਆ ਸ੄, ਕਿ਷੃ ਭਨੁੁੱਖ ਨ੃  ਆ਩ਣੀ ਗ਼ਰਜ਼ ਦੀ ਖ਼ਾਤਰ (ਕ਩ੰਡ ਦ੃) 

਷ਰਦਾਰ ਨਾਲ ਚ੆ਧਰੀ ਨਾਲ ਧੜਾ ਫਣਾਇਆ ਸ੅ਇਆ ਸ੄; ਩ਰ ਭ੃ਰਾ ਷ਾਥੀ ਉਸ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਸ੄ ਜ੅ ਷ਬ ਥਾਈਂ 

ਭ੆ਜੂਦ ਸ੄।1।  

ਲ੅ਿ ਕਜਨ੍ਾਾਂ ਫੰਕਦਆਾਂ ਨਾਲ ਧੜ੃ ਿੰਢਦ੃ ਸਨ ਉਸ (ਆਖ਼ਰ ਜਿਤ ਤੋਂ) ਿੂਚ ਿਰ ਜਾਾਂਦ੃ ਸਨ, (ਧੜ੃ ਫਣਾਣ ਵਾਲ੃  

ਇਸ) ਝੂਠਾ ਅਡੰਫਰ ਿਰ ਿ੃ ਇਸ ਧੜ੃ ਫਣਾ ਿ੃ (ਉਸਨਾਾਂ ਦ੃ ਭਰਨ ਤ੃) ਩ਛੁਤਾਾਂਦ੃ ਸਨ। (ਧੜ੃ ਫਣਾਣ ਵਾਲ੃  ਆ਩ 

ਬੀ) ਷ਦਾ (ਦੁਨੀਆ ਕਵਚ) ਕਟਿ੃ ਨਸੀਂ ਰਕਸੰਦ੃, (ਕਵਅਰਥ ਸੀ ਧਕੜਆਾਂ ਦੀ ਖ਼ਾਤਰ ਆ਩ਣ੃) ਭਨ ਕਵਚ ਠੁੱਿੀ-

੝ਰ੃ਫ ਿਰਦ੃ ਰਕਸੰਦ੃ ਸਨ। ਩ਰ ਭੈਂ ਤਾਾਂ ਉ਷ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਨਾਲ ਆ਩ਣਾ ਷ਾਥ ਫਣਾਇਆ ਸ੄ ਕਜ਷ ਦ੃ ਫਰਾਫਰ ਦੀ 

ਤਾਿਤ ਰੁੱਖਣ ਵਾਲਾ ਸ੅ਰ ਿ੅ਈ ਨਸੀਂ ਸ੄।2।  



(ਸ੃ ਬਾਈ! ਦੁਨੀਆ ਦ੃) ਇਸ ਷ਾਰ੃ ਧੜ੃ ਭਾਇਆ ਦਾ ਕਖਲਾਰਾ ਸਨ ਭ੅ਸ ਦਾ ਕਖਲਾਰਾ ਸਨ। (ਧੜ੃ ਫਣਾਣ ਵਾਲ੃) 

ਭੂਰਖ ਲ੅ਿ ਭਾਇਆ ਦੀ ਖ਼ਾਤਰ ਸੀ (ਆ਩੅ ਕਵਚ) ਲੜਦ੃ ਰਕਸੰਦ੃ ਸਨ। (ਇ਷ ਿਾਰਨ ਉਸ ਭੁੜ ਭੁੜ) ਜੰਭਦ੃ 

ਸਨ ਭਰਦ੃ ਸਨ, ਉਸ (ਭਾਨ੅) ਜੂਏ ਕਵਚ ਸੀ (ਭਨੁੁੱਖਾ ਜੀਵਨ ਦੀ) ਫਾਜ਼ੀ ਸਾਰ ਿ੃ ਚਲ੃  ਜਾਾਂਦ੃ ਸਨ (ਕਜ਷ ਕਵਚੋਂ 

ਸਾ਷ਲ ਿੁਝ ਨਸੀਂ ਸੁੰਦਾ)। ਩ਰ ਭ੃ਰ੃ ਨਾਲ ਤਾਾਂ ਷ਾਥੀ ਸ੄ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਜ੅ ਭ੃ਰਾ ਲ੅ਿ ਤ੃ ਩ਰਲ੅ਿ ਷ਬ ਿੁਝ ਷ਵਾਰਨ 

ਵਾਲਾ ਸ੄।3।  

਩ਰਭਾਤਭਾ ਨਾਲੋਂ  ਕਵਛੜ ਿ੃ (ਿਕਲਜੁਿੀ ਷ੁਬਾਵ ਕਵਚ ਪ਷ ਿ੃) ਭਨੁੁੱਖਾਾਂ ਦ੃ ਧੜ੃ ਫਣਦ੃ ਸਨ, ਿਾਭਾਕਦਿ ਩ੰਜਾਾਂ 

ਚ੅ਰਾਾਂ ਦ੃ ਿਾਰਨ ਝਿੜ੃ ਩੄ਦਾ ਸੁੰਦ੃ ਸਨ, (਩ਰਭਾਤਭਾ ਨਾਲੋਂ  ਕਵਛ੅ੜਾ ਭਨੁੁੱਖਾਾਂ ਦ੃ ਅੰਦਰ) ਿਾਭ ਕ੍ਰ੅ਧ ਲ੅ਬ ਭ੅ਸ ਅਤ੃ 

ਅਸੰਿਾਰ ਨੰੂ ਵਧਾਾਂਦਾ ਸ੄। ਕਜ਷ ਭਨੁੁੱਖ ਉਤ੃ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਭ੃ਸਰ ਿਰਦਾ ਸ੄ ਉ਷ ਨੰੂ ਷ਾਧ ਷ੰਿਕਤ ਕਵਚ ਕਭਲਾਾਂਦਾ ਸ੄ 

(ਤ੃ ਉਸ ਇਸਨਾਾਂ ਩ੰਜਾਾਂ ਚ੅ਰਾਾਂ ਦੀ ਭਾਰ ਤੋਂ ਫਚਦਾ ਸ੄)। (ਸ੃ ਬਾਈ!) ਭ੃ਰੀ ਭਦਦ ਤ੃ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਆ਩ ਸ੄ ਕਜ਷ ਨ੃  

(ਭ੃ਰ੃ ਅੰਦਰੋਂ) ਇਸ ਷ਾਰ੃ ਧੜ੃ ਭੁਿਾ ਕਦੁੱਤ੃ ਸ੅ਏ ਸਨ।4।  

(਩ਰਭਾਤਭਾ ਨੰੂ ਛੁੱਡ ਿ੃) ਭਾਇਆ ਦਾ ਝੂਠਾ ਕ਩ਆਰ (ਭਨੁੁੱਖ ਦ੃ ਅੰਦਰ) ਕਟਿ ਿ੃ ਧੜ੃ (-ਫਾਜ਼ੀਆਾਂ) ਩੄ਦਾ ਿਰਦਾ 

ਸ੄ (ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਸ ਦ੃ ਩ਰਬਾਵ ਸ੃ਠ ਭਨੁੁੱਖ) ਸ੅ਰਨਾਾਂ ਦਾ ਐਫ ਜਾਚਦਾ ਕਪਰਦਾ ਸ੄ ਤ੃ (ਇ਷ ਤਰ੍ਾਾਂ ਆ਩ਣ੃  ਆ਩ ਨੰੂ 

ਚੰਿਾ ਷ਭਝ ਿ੃) ਆ਩ਣਾ ਅਸੰਿਾਰ ਵਧਾਾਂਦਾ ਸ੄। (ਸ੅ਰਨਾਾਂ ਦ੃ ਐਫ ਪਰ੅ਲ ਿ੃ ਤ੃ ਆ਩ਣ੃  ਆ਩ ਨੰੂ ਨ੃ਿ ਕਭਥ ਕਭਥ 

ਿ੃ ਭਨੁੁੱਖ ਆ਩ਣ੃  ਆਤਭਿ ਜੀਵਨ ਵਾ਷ਤ੃) ਕਜਸ੅ ਕਜਸਾ ਫੀ ਫੀਜਦਾ ਸ੄ ਉਸ੅ ਕਜਸਾ ਪਲ ਸਾ਷ਲ ਿਰਦਾ ਸ੄।  

ਦਾ਷ ਨਾਨਿ ਦਾ ਩ੁੱਖ ਿਰਨ ਵਾਲਾ ਷ਾਥੀ ਤਾਾਂ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਸ੄ (਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਆ਷ਰਾ ਸੀ ਨਾਨਿ ਦਾ) ਧਰਭ ਸ੄ 

(ਕਜ਷ ਦੀ ਫਰਿਕਤ ਨਾਲ ਭਨੁੁੱਖ) ਷ਾਰੀ ਕ਷ਰਸ਼ਟੀ ਨੰੂ ਕਜੁੱਤ ਿ੃ ਆ ਷ਿਦਾ ਸ੄।5।2। 54।  

  


